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Анотація 
У статті визначено основні моделі управління ризиками підприємства при здійсненні імпортної 

діяльності та передумови їх впровадження. Наведено наслідки впровадження неправильного підходу до 
налагодження процесу управління ризиками при здійсненні імпортних операцій. Запропоновано алгоритм 
розробки стратегії управління ризиками імпортної діяльності підприємства. Обгрунтовано необхідність 
моніторингу управління ризиками імпортної діяльності підприємства. 
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Annotation 
The article defines the basic models of enterprise risk management in the implementation of import activities and 

the prerequisites for their implementation. The consequences of introducing the wrong approach to establishing a 
risk management process in the implementation of import operations are presented. An algorithm for developing a 
risk management strategy for import activities of the enterprise is proposed. The necessity of monitoring the risk 
management of import activities of the enterprise is substantiated. 
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Постановка проблеми 

Відповідно до даних офіційної статистики, у структурі платіжного балансу України протягом останніх 
років переважають імпортні операції. Однак, здійснення імпортної діяльності є не менш ризиковою для 
підприємств, ніж експорт, зважаючи на нестабільність стану національної економіки. Це, в свою чергу, 
потребує розробки та впровадження цілого комплексу управлінських рішень з метою забезпечення 
ефективності імпортних операцій та збереження позицій підприємства на ринку України. Даної мети 
можливо досягнути за допомогою формування стратегії управління ризиками. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вирішенню проблеми уникнення підприємствами ризиків при 
здійсненні як зовнішньоекономічної діяльності в цілому, так і імпортних операцій присвячені праці таких 
зарубіжних та вітчизняних вчених як С. Кавусгіл, Дж. Різенбергер [7], Ф. Найт [8], О.Г. Гуменюк [1], А.В. 
Зосімова [2], О.С. Мантар-Чубата [3], О.Г. Мельник [4], К.І. Тарасова [6] та ін.  
Постановка завдання. Метою статті є визначення основних теоретико-методологічних засад формування 
стратегії управління ризиками здійснення імпортних операцій підприємства для підвищення їх 
ефективності. 
 
Виклад основного матеріалу дослідження 

У міжнародній практиці досить активно та ефективно використовуються готові бізнес-рішення у сфері 
управління ризиками, такі як модель COSO-ERM. Дана модель є еталонною для підприємств, які мають на 
меті впроваджувати систему управління ризиками, у т.ч. зовнішньоекономічної діяльності. 
Модель COSO-ERM передбачає, що процес управління ризиками на підприємстві здійснюється топ-
менеджментом, застосовується при розробці стратегії та призначений для виявлення потенційних подій, які 
можуть впливати на підприємство (рис. 1).  
 

 
Рис 1 Модель управління ризиками COSO-ERM 
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Процес управління ризиками не має бути просто функціональним обов’язком відповідного фахівця або 
керівника підприємства. Він має стати елементом корпоративної культури організації та мати практичне 
впровадження у вигляді стратегії. 

Для підприємства-суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності правильно організована система управління 
ризиками здійснення імпортних операцій має бути тісно пов’язана з основними бізнес-процесами та 
передувати формуванню стратегії. За допомогою моделі COSO-ERM підприємство може отримати переваги, 
враховуючи оцінку всього середовища, в якому працює, адже воно може містити нові та несподівані явища 
дестабілізації та пов’язані з ними ризики (рис. 2).  

 
Рис 2 Впровадження концепції моделі COSO-ERM 2017 в процес управління ризиками імпортної 

діяльності підприємства 
 

Однак, впровадження моделі COSO-ERM підприємством матиме позитивний результат, якщо: 
- керівництвом підприємства буде здійснюватися функція контролю за процесом управління ризиками 

імпортної діяльності; 
- на підприємстві буде створено відповідний структурний підрозділ ; 
- корпоративна культура підприємства стане ризик-орієнтованою; 
- на підприємстві буде сформовано чітке розуміння ключових цінностей, а топ-менеджемент повністю 

братиме на себе відповідальність за їх дотримання в процесі управління ризиками; 
- система мотивації працівників буде прив’язана до досягнення цілей стратегії управління ризиками 

імпортної діяльності; 
- на підприємстві постійно буде здійснюватися процес моніторингу внутрішнього та зовнішнього 

середовища, що впливає на імпортну діяльність; 
-  на підприємстві будуть формуватись та аналізуватись альтернативні стратегії (прийняття ризику, 

уникнення ризику, добір ризику, зниження ризику, передача ризику), а також здійснюватись оцінка 
ризиків кожної із альтернатив; 

- ризики будуть оцінюватись за пріоритетністю на основі визначених критеріїв (адаптивність до 
ризику, складність ризику, швидкість дії ризику, відновлення після дії ризику) з метою вибору 
найбільш адекватної стратегії та розподілу ресурсів для управління ними; 

- оцінка ризиків буде здійснюватись на основі комплексного підходу; 
- ефективність управління ризиками на всіх рівнях буде постійно підвищуватись; 
- в процесі управління ризиками буде враховуватись рівень розвитку сучасних технологій (штучний 

інтелект, Big Data), який дозволяє приймати більш інформативні та результативні управлінські 
рішення; 

- звітність щодо управління ризиками буде сфокусована на взаємозв’язку між стратегією, цілями 
імпортної діяльності, ризиками та рентабельністю підприємства.  

Слід також зазначити, що окрім моделі COSO-ERM існують також інші альтернативні моделі управління 
ризиками, вибір яких залежить від відношення керівництва підприємства до ризику, кінцевих цілей 
розробки стратегії, а також фінансових можливостей. Наприклад, це такі моделі як CoCo (Canadian Institute 
of Charted Accountants (CICA) “Guidance on Control”), FERMA (Federation of European Risk 
Management Associations), CAS (The Casualty Actuarial Society), AS/NZS (Australia/New Zealand Standard) та 
ін. 

Таким чином, якщо керівництво підприємства обере неправильний підхід до налагодження процесу 
управління ризиками при здійсненні імпортних операцій, існує висока вірогідність того, обсяги імпорту 
підприємства можуть скорочуватись у наступні роки. Така негативна тенденція може стати наслідком того, 
що: 
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- по-перше, здійснена не коректна оцінка взаємозв’язків різних видів ризиків; 
- по-друге, в процесі оцінки ризиків застосовувалась велика кількість узагальнень та припущень; 
- по-третє, ризик-менеджер працював «віддалено» від підприємства; 
- по-четверте, керівництво підприємства ігнорувало усі потенційні загрози та не дослухалось до думок 

менеджерів; 
- по-п’яте, планування імпортної діяльності підприємства здійснювалось лише на короткострокову 

перспективу, а всі зусилля були направлені на отримання максимального прибутку в кінці кварталу; 
- по-шосте, в процесі управління ризиками було не ефективно розділено зони відповідальності та 

визначено повноваження підрозділів або окремих працівників; 
- по-сьоме, на підприємстві переймались лише відповідністю системи управління ризиками 

встановленим стандартам, а не її ефективністю. 
Для підприємства-суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності стратегія управління ризиками імпорту 

повинна мати чітку ціль, яку можливо визначити на основі порівняння значень запланованих та отриманих 
показників. Така ціль може полягати у підвищенні ефективності та рентабельності імпортних операцій 
підприємства. 

Для забезпечення формування результативної стратегії управління ризиками при здійсненні імпортної 
діяльності, топ-менеджменту підприємства варто дотримуватись алгоритму, представленому на рис. 3. 

В процесі впровадження стратегії важливе значення має моніторинг результатів діяльності з управління 
ризиками імпортної діяльності, адже він виступає головним інформаційним інструментом реалізації 
стратегії управління, забезпечуючи належний контроль її впровадження та використання на усіх етапах, 
завдяки визначенню проблемних та слабких місць. 

Важливою передумовою ефективного моніторингу управління ризиками імпортної діяльності є 
формування налагоджених комунікаційних взаємозв’язків між підрозділами підприємства, керівництвом та 
ризик-менеджером. 

Особливу увагу в процесі моніторингу слід приділяти впливу факторів зовнішнього середовища, з огляду 
на їх динамічність та непрогнозованість. Дія факторів зовнішнього середовища може проявлятись на усіх 
етапах впровадження стратегії управління ризиками, що потребує прийняття відповідних управлінських 
рішень. 

Сутність моніторингу управління ризиками імпортної діяльності проявляється у його функціях (рис. 4). 
 

 
 

Рис 4 Функції моніторингу управління ризиками імпортної діяльності підприємства 
 

Інформаційна функція моніторингу полягає у формуванні інформаційного забезпечення процесу 
моніторингу шляхом постійного аналізу зовнішньоекономічної діяльності досліджуваного підприємства в 
умовах зміни факторів зовнішнього та внутрішнього середовищ, які впливають на ефективність імпортних 
операцій. 

Діагностична функція моніторингу дозволяє діагностувати наскільки заходи, що проводяться в межах 
впровадження стратегії управління ризиками імпортної діяльності, відповідають кінцевій меті та цілям.  

Аналітична функція моніторингу реалізується завдяки існуванню системи показників, що 
характеризують стан та динаміку процесів зовнішньоекономічної діяльності підприємства в умовах 
впровадження стратегії управління ризиками. 

Контрольна функція моніторингу покликана виявляти відхилення отриманих показників розвитку 
імпорту досліджуваного підприємства за умов реалізації стратегії управління ризиками від запланованих.  

В свою чергу, регуляторна функція моніторингу забезпечує належну взаємодію суб’єктів, відповідальних 
за впровадження стратегії управління ризиками імпортної діяльності досліджуваного підприємства. 

Окрім того, важливим є залучення топ-менеджменту підприємства до програм навчання з управління 
ризиками. На сьогоднішній день в Україні існує багато сертифікованих тренінгових курсів, які надають 
можливість отримати практичні навички щодо: побудови ефективної системи ризик-менеджменту на 
підприємстві; особливостей виявлення, оцінки та ранжування бізнес-ризиків, які мають стратегічний та 
тактичний характер; вивчення методів оцінки ризиків, порядку їх вибору та практичного застосування на 
основі міжнародних стандартів; управління ризиками при підготовці та прийнятті рішень, у т.ч. пов’язаних з 
підвищенням ефективності імпортних операцій підприємства; отримання навиків побудови сценаріїв 
управління ризиками у відповідності з ризик-апетитом підприємства тощо. 
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Рис 3 Алгоритм розробки стратегії управління ризиками імпортної діяльності підприємства 
 

Висновки 
Отже, підприємству, яке здійснює імпортну діяльність не можливо уникнути ризиків, які матимуть 

безпосередній вплив на результативність та ефективність імпортних операцій. Але, мінімізувати їх наслідки 
можна за допомогою розробки та впровадження стратегії управління ризиками. 

 
Список використаних джерел 
[1] Гуменюк О. Г. Система оцінки ризиків митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Вісник 

ОНУ імені І. І. Мечникова. 2016. Т. 21. Вип. 1. С. 185-190. 
[2] Зосімова А. В. Виявлення ризиків зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств. 

Науковий вісник Ужгородського національного університету. 2017. Вип. 15. Ч. 1. С. 123-127. 
[3] Мантур-Чубата О. С. Організаційно-економічний механізм управління ризиками зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства: дис. на здобуття наук. ступеня канд. екон. наук: спец. 08.00.04 – економіка та 

86 



Scientific Letters of Academic Society of Michal Baludansky. Volume 8, No. 4/2020 

управління підприємствами (за видами економічної діяльності). МОН України, Хмельницький 
національний університет. Хмельницький, 2015. 239 с. 

[4] Мельник О. Г.,  Нагірна М. Я. Діагностика факторів впливу на експортну діяльність підприємтва. 
Інноваційна економіка. 2013. № 5(43). С. 63-66. 

[5] Свідерська А. Поняття та класифікація ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства. 
Галицький економічний вісник. 2014. Т. 46. № 3. С. 113-121.  

[6] Тарасова К. І. Класифікація ризикоутворюючих факторів в діяльності підприємства. Materialy IX 
Miedzynarodowej naukovo-praktycznej konferencji «Nauka: teoria i praktyka – 2013» (07-15 sierpnia 2013). 
Volume 3. Ekonomiczne nauki: Przemysl. Nauka I studia. 2013. С. 21-25. 

[7] Frank H. Knight. The Meaning of Risk and Uncertainty. In: F. Knight. Risk, Uncertainty, and Profit. Boston: 
Houghton Mifflin Co, 1921, p. 210-235. 

[8] Cavusgil S. T., John R. Riesenberger. International business the new realities Monography. Second Edition. 
2012. Boston: Prenties Hall. 

 
References 
[1] Humeniuk O. H. Systema otsinky ryzykiv mytnoho rehuliuvannia zovnishnoekonomichnoi diialnosti (Risk 

assessment system for customs regulation of foreign economic activity). Visnyk ONU imeni I.I. Mechnykova. 
2016. T. 21. Vyp. 1. Р. 185-190. 

[2] Zosimova A. V. Vyiavlennia ryzykiv zovnishnoekonomichnoi diialnosti mashynobudivnykh pidpryiemstv 
(Identification of risks of foreign economic activity of machine-building enterprises). Naukovyi visnyk 
Uzhhorodskoho natsionalnoho universytetu. 2017. Vyp. 15. Ch. 1. Р. 123-127. 

[3] Mantur-Chubata O. S. Orhanizatsiino-ekonomichnyi mekhanizm upravlinnia ryzykamy 
zovnishnoekonomichnoi diialnosti pidpryiemstva: dys. na zdobuttia nauk. stupenia kand. ekon. nauk: spets. 
08.00.04 – ekonomika ta upravlinnia pidpryiemstvamy (za vydamy ekonomichnoi diialnosti). MON Ukrainy, 
Khmelnytskyi natsionalnyi universytet. Khmelnytskyi, 2015. 239 р. 

[4] Melnyk O. H., Nahirna M. Ia. Diahnostyka faktoriv vplyvu na eksportnu diialnist pidpryiemtva (Diagnosis of 
factors influencing the export activity of the enterprise). Innovatsiina ekonomika. 2013. № 5(43). S. 63-66. 

[5] Sviderska A. Poniattia ta klasyfikatsiia ryzykiv u zovnishnoekonomichnii diialnosti pidpryiemstva (The concept 
and classification of risks in the foreign economic activity of the enterprise). Halytskyi ekonomichnyi visnyk. 
2014. T. 46. № 3. S. 113-121. 

[6] Tarasova K. I. Klasyfikatsiia ryzykoutvoriuiuchykh faktoriv v diialnosti pidpryiemstva (The concept and 
classification of risks in the foreign economic activity of the enterprise). Materialy IX Miedzynarodowej 
naukovo-praktycznej konferencji «Nauka: teoria i praktyka – 2013» (07-15 sierpnia 2013). Volume 3. 
Ekonomiczne nauki: Przemysl. Nauka I studia. 2013. С. 21-25. 

[7] Frank H. Knight. The Meaning of Risk and Uncertainty. In: F. Knight. Risk, Uncertainty, and Profit. Boston: 
Houghton Mifflin Co, 1921, p. 210-235. 

[8] Cavusgil S. T., John R. Riesenberger. International business the new realities Monography. Second Edition. 
2012. Boston: Prenties Hall. 

 
 
 
Semeniuk Iryna, Candidate of Economic Sciences, Vinnytsia Institute of Trade and Economic 
of KNTEU, Vinnytsia, Vinnytsia, Ukraine, Senior Lecturer of management and administration 
department, e-mail: iryna.semenyuk87@gmail.com. Where and when she graduated: Vinnytsia 
Trade and Economic Institute KNTEU, 2009. Professional orientation or specialization: 
management of foreign economic activity, European integration of Ukraine. The most relevant 
publication outputs: Makhnachova N. The definition of adaptational potential of foreign 
economic activities of enterprises / N. Makhnachova, I. Semenyuk. // Scientific Letters of 
Academic Society of Michal Baludansky.– Vol. 6, № 4/2018. – P. 112-114. 
 

 

Makhnachova Natalia, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Vinnytsia 
Institute of Trade and Economic of KNTEU, Vinnytsia, Vinnytsia, Ukraine, Associate Professor 
of management and administration department, e-mail: natalimax220@gmail.com. Where and 
when she graduated: Vinnytsia Trade and Economic Institute KNTEU, 2009. Professional 
orientation or specialization: public administration in Ukraine. The most relevant publication 
outputs: Sokolovska V., Makhnachova N. Administrative advice for the development of a 
partnership of the government, community and business. Scientific Letters of Academic Society 
of Michal Baludansky. Vol. 7, № 5/2019. – P. 100-103. 

87 


